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問卷調查的主要數據 

 

 

受訪者基本資料 

1. 本研究項目的資料收集及研究方法，主要分為問卷調查、聚焦小組及深入

訪談三大部分。聚焦小組共邀請 42 名 55 至 74 歲、處於不同就業狀態（全職工

作、半退休、完全退休），並來自不同社會階層的「年輕長者」進行小組討論；

深入訪談則訪問了社會學及老年學學者、從事長者教育及培訓工作人士、安老院

舍代表、強積金管理局、人力資源主管、社福機構代表、保險從業員等相關人士。 

2. 問卷調查方面，香港集思會委託了政策二十一有限公司，於 2014 年 1 月至

3 月透過隨機電話訪問（在 95%的信心水平下，抽樣誤差為± 3.1%），成功訪問了

1,002 名 55 歲至 74 歲的人士。以下是有關電話問卷調查的主要結果，並未包括

透過聚焦小組及深入訪談得出的觀察。有關詳盡的整體研究結果、分析、論述及

政策建議，請參閱題為《年輕長者的就業、經濟及生活狀況調查》的主報告。 

 

表 1：電話訪問調查結果 

樣本類別 數目 

抽取電話樣本 8 600 

無效樣本（不適用的電話號碼） 6 558 

有效樣本（適用的電話號碼） 2 042 

- 有目標對象的樣本（1） 1 580 

成功訪問樣本（2） 1 002 

拒答（家庭住戶） 62 

拒答（「年輕長者」） 379 

未能接觸的「年輕長者」* 137 

- 沒有目標對象的樣本 462 

成功訪問率 [ =（2）/（1）] 63.4% 

*包括 2 名有言語障礙人士 
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表 2：受訪「年輕長者」的基本資料 

[N]  人數 % 

性別 

[1 002] 

男性 374 37.3% 

女性 628 62.7% 

年齡 

[1 002] 

55-59 歲 289 28.8% 

60-64 歲 257 25.6% 

65-69 歲 232 23.2% 

70-74 歲 224 22.4% 

教育程度 

[965] 

專上程度（學位課程） 48 5.0% 

專上程度（非學位課程） 68 7.0% 

中學程度 412 42.7% 

小學程度或以下 437 45.3% 

婚姻狀況 

[968] 

從未結婚 30 3.1% 

已婚／同居 807 83.4% 

離婚／分居 29 3.0% 

喪偶 102 10.5% 

居住狀況 

[971] 

獨居 85 8.8% 

只與配偶同住 241 24.8% 

只與子女／孫兒同住 156 16.1% 

與配偶及子女／孫兒同住 470 48.4% 

與其他親戚／朋友同住 16 1.6% 

其他 3 0.3% 
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表 3：受訪「年輕長者」的就業處境 

[N]  人數 % 

工作情況 

[992] 

未退休 239 24.1% 

半退休 62 6.3% 

已退休 660 66.5% 

從未工作 31 3.1% 

工作年資 

[988] 

10 年以下 43 4.4% 

10 - 14 年 34 3.4% 

15 - 19 年  52 5.3% 

20 - 24 年  83 8.4% 

25 - 29 年  97 9.8% 

30 - 34 年  205 20.7% 

35 - 39 年  146 14.8% 

40 年以上  297 30.1% 

從未工作 31 3.1% 

現時／最後 

從事行業 

[865] 

製造業 171 19.8% 

建造業 75 8.7% 

進出口貿易及批發業 75 8.7% 

零售業 101 11.7% 

住宿及膳食服務業 117 13.5% 

運輸、倉庫、郵政及速遞服務、資訊

及通訊業 

60 6.9% 

金融、保險、地產、專業及商用服務

業 

49 5.7% 

公共行政、社會及個人服務業 217 25.1% 

現時／最後 

職級 

[833] 

經理及行政級人員 54 6.5% 

專業人員 75 9.0% 

輔助專業人員 43 5.2% 

文書支援人員 90 10.8% 

服務工作及商店銷售人員 219 26.3% 

工藝及有關人員 36 4.3% 

機台及機器操作員及裝配員 72 8.6% 

非技術人員 183 22.0% 

漁農業熟練工人及未能分類的職業 61 7.3% 
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就業意向 

 

問題： 

（已退休人士）請問你退休時係幾多歲？ 

（半退休人士）請問你之前嘅主要工作（退休前那份工作）做到幾多歲？ 

（未退休人士）請問你打算幾多歲退休？ 

 

表 4：個人退休／計劃退休年齡（按受訪者就業情況劃分） 

年齡 已退休 半退休 未退休 

54 歲或之前 28.5% 36.4% 不適用 

55 - 59 歲 22.3% 27.3% 2.8% 

60 - 64 歲 33.7% 24.2% 31.1% 

65 - 69 歲 13.7% 12.1% 56.6% 

70 - 74 歲 1.9% 0.0% 9.4% 

[N] 534 33 106 

整體平均年齡 58.3 56.9 65.6 

男性 61.4 58.8 66.4 

女性 56.4 56.0 65.2 

 

 

問題：你認為一般人最好喺咩年紀完全退休？ 

 

表 5：一般人的理想退休年齡（按受訪者就業情況劃分） 

理想退休年齡 已退休 半退休 未退休 從未工作 合計 

≤ 60 歲 4.1% 1.6% 1.0% 0.0% 3.0% 

60 – 64 歲 27.7% 11.3% 13.8% 22.6% 23.2% 

65 – 69 歲 26.8% 32.3% 33.5% 29.0% 28.8% 

≥70 歲 2.4% 4.8% 5.0%  3.2% 3.2% 

視乎情況 38.9% 50.0% 46.9% 45.2% 41.7% 

[N] 660 62 239 31 992 
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問題：現時一般退休年齡為 55-60 歲，你贊唔贊成延遲至 65 歲或更後？ 

 

表 6：對延遲退休年齡至 65 歲或更後的看法（按受訪者年齡組別劃分） 

 55 – 64 歲 65 – 74 歲 合計 

贊成 69.7% 63.8% 67.0% 

不贊成 10.2% 13.2% 11.5% 

好難講／視乎情況 20.1% 23.0% 21.5% 

[N] 532 447 979 

 

表 7：對延遲退休年齡至 65 歲或更後的看法（按受訪者就業情況劃分） 

 
已退休 半退休 未退休 從未工作 合計 

贊成 60.9% 67.7% 83.1% 66.7% 66.9% 

不贊成 13.9% 9.7% 5.9% 10.0% 11.5% 

好難講／ 

視乎情況 
25.2% 22.6% 11.0% 23.3% 21.5% 

[N] 642 62 236 30 970 

 

表 8：對延遲退休年齡至 65 歲或更後的看法（按受訪者現正／最後從事的職業

劃分） 

職業 贊成 不贊成 合計（人數） 

經理及行政人員 95.6% 4.4% 45 

專業人員 85.7% 14.3% 56 

輔助專業人員 76.3% 23.7% 38 

文書支援人員 80.0% 20.0% 75 

服務工作及商店銷

售人員 
85.3% 14.7% 170 

工藝及有關人員 80.0% 20.0% 25 

機台及機器操作員

及裝配員 
87.0% 13.0% 54 

非技術人員 81.6% 18.4% 136 

漁農業熟練工人及

未能分類的職業 
82.6% 17.4% 46 

[N] 541 104 645 
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表 9：未能說出最理想退休年齡受訪者對延遲退休年齡至 65 歲或更後的看法 

 未能說出最理想退休年齡受訪者 

贊成 59.0% 

不贊成 5.3% 

好難講／視乎情況 35.7% 

[N] 398 

 

 

問題：點解你贊成將退休年齡延遲至 65 歲或更後？  

 

表 10：贊成延遲退休年齡至 65 歲或更後的原因 

主要原因 贊成延遲退休年齡的受訪者 

65 歲的長者仍然有良好工作能力 65.7% 

工作可以令長者繼續有收入 37.8% 

減少家庭或子女經濟負擔 28.5% 

工作有助長者消磨時間、增加寄託 27.3% 

工作令長者保持身心健康 21.6% 

可以增加社會勞動力 18.9% 

工作有助長者維持社交圈子 8.1% 

可以將經驗技能傳承下一代 6.1% 

其他 4.3% 

[N] 656 

註：可選擇多種原因 
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問題：點解你唔贊成將退休年齡延遲至 65 歲或更後？  

 

表 11：不贊成延遲退休年齡至 65 歲或以後的原因 

主要原因 不贊成延遲退休年齡的受訪者 

做了太久，是時候休息 47.8% 

精力衰退，不宜再做 46.0% 

僱主不願意請上年紀的員工 13.3% 

會窒礙年輕一輩上位 9.7% 

能力不足又不退下會影響機構發展 8.0% 

長者容易被同事歧視，做得不開心 4.4% 

其他 6.2% 

[N] 113 

註：可選擇多種原因 

 

 

問題：你當時點解會退休？（只問已退休人士） 

 

表 12：已退休受訪者選擇退休的主要原因（按受訪者性別劃分） 

 男性 女性 合計 

要專心照顧家人（如配偶、

父母、子女、孫兒） 
6.1% 40.3% 28.5% 

正常程序／已屆公司制定

退休年齡 
36.4% 12.5% 20.8% 

健康情況轉差 19.7% 16.7% 17.7% 

家人希望我退休 7.0% 11.6% 10.0% 

僱主要求我退休 15.4% 6.3% 9.4% 

不想繼續工作 11.4% 5.3% 7.4% 

工作能力減弱 10.5% 4.9% 6.8% 

僱主／自己公司生意不好 3.5% 8.6% 6.8% 

工作太辛苦 7.5% 3.7% 5.0% 

其他 7.9% 10.0% 9.2% 

[N] 228 432 660 

註：可選擇多種原因 
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問題：你點解選擇繼續工作？（只問半退休人士） 

 

表 13：半退休受訪者選擇繼續工作的主要原因（按受訪者性別劃分） 

  男性 女性 合計 

有實際經濟需要 50.0% 52.6% 51.6% 

可不繼續賺取收入╱零用錢 37.5% 44.7% 41.9% 

健康狀況依然良好 33.3% 21.1% 25.8% 

生活有所寄託，可以消磨時間 12.5% 31.6% 24.2% 

工作能力依然良好 25.0% 21.1% 22.6% 

希望繼續貢獻社會 4.2% 10.5% 8.1% 

防止身心及身體機能退化 4.2% 10.5% 8.1% 

工作是興趣 12.5% 0.0% 4.8% 

下一代對工作未上手，需提供協

助／扶持 
4.2% 5.3% 4.8% 

其他 0.0% 5.3% 3.2% 

[N] 24 38 62 

註：可選擇多種原因 

 

 

問題：你退休之後有咩計劃？（只問未退休人士） 

 

表 14：未退休受訪者對退休後的計劃 

 未退休人士 

轉為半退休 5.4% 

完全退休 20.1% 

不肯定／沒想過 74.5% 

[N] 239 
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經濟狀況 

問題：你有冇參與任何退休保障計劃？（例如 MPF、公務員退休金、職業退休

計劃等） 

 

表 15：有否參與退休保障計劃（按受訪者性別劃分） 

 男性 女性 合計 

有 60.8% 35.8% 45.1% 

沒有 37.4% 62.1% 52.9% 

不知道／不肯定 1.9% 2.1% 2.0% 

[N] 372 626 998 

 

表 16：有否參與退休保障計劃（按受訪者年齡組別劃分） 

 55 – 64 歲 65 – 74 歲 合計 

有 52.9% 35.7% 45.1% 

沒有 45.8% 61.5% 52.9% 

不知道／不肯定 1.3% 2.9% 2.0% 

[N] 544 454 998 

 

表 17：有否參與退休保障計劃（按受訪者就業情況劃分） 

 
已退休 半退休 未退休 從未工作 合計 

有 33.5% 48.4% 83.2% 0.0% 45.3% 

沒有 63.8% 50.0% 16.8% 100.0% 52.7% 

不知道／不肯定 2.7% 1.6% 0.0% 0.0% 1.9% 

[N] 657 62 238 31 988 
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表 18：有否參與退休保障計劃（按受訪者職業劃分） 

職業 有 沒有 不肯定 合計（人數） 

經理及行政人員 63.0% 37.0% 0.0% 54 

專業人員 64.9% 35.1% 0.0% 74 

輔助專業人員 65.1% 34.9% 0.0% 43 

文書支援人員 64.4% 35.6% 0.0% 90 

服務工作及商店銷

售人員 
42.2% 55.0% 2.8% 218 

工藝及有關人員 41.7% 52.8% 5.6% 36 

機台及機器操作員

及裝配員 
38.9% 54.2% 6.9% 72 

非技術人員 27.6% 71.3% 1.1% 181 

漁農業熟練工人及

未能分類的職業 
26.2% 72.1% 1.6% 61 

[N] 369 444 16 829 

 

 

問題：你覺得參與呢啲退休保障計劃係咪有用？ 

 

表 19：退休保障計劃的有用程度（按受訪者有否參與退休保障計劃劃分） 

 
有否參與任何退休保障計劃 

有 沒有 合計 

非常有用 6.4% 4.7% 5.6% 

有用 28.4% 46.4% 36.5% 

一般／普通 20.7% 14.7% 18.0% 

不是太有用 37.0% 23.6% 31.0% 

完全沒有用 7.5% 10.6% 8.9% 

[N] 440 360 800 
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問題：你認為以自己目前嘅積蓄、資產、投資收益及退休保障，係咪足以應付退

休後嘅生活？ 

 

表 20：能否應付退休後生活的預測（按受訪者有否參與退休保障計劃劃分） 

 
有否參與任何退休保障計劃 

有 沒有 合計 

非常足夠 4.1% 1.2% 2.5% 

應該足夠 22.5% 21.6% 22.0% 

可能足夠 22.2% 24.2% 23.3% 

不是太足夠 35.2% 33.7% 34.4% 

完全不足夠 16.0% 19.3% 17.8% 

[N] 418 487 905 

 

表 21：能否應付退休後生活的預測（按受訪者就業情況劃分） 

 
已退休 半退休 未退休 從未工作 合計 

非常足夠 2.0% 1.7% 4.4% 0.0% 2.5% 

應該足夠 21.7% 11.7% 24.4% 27.6% 21.9% 

可能足夠 21.2% 30.0% 24.0% 41.4% 23.1% 

不是太足夠 37.1% 36.7% 31.1% 17.2% 35.0% 

完全不足夠 18.0% 20.0% 16.0% 13.8% 17.5% 

[N] 604 60 225 29 918 
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問題：你退休後主要會依靠咩野來維持生活？ 

 

表 22：預計退休後維持生活的方法（按受訪者性別劃分） 

 男性 女性 合計 

積蓄、資產及投資收入 70.1% 59.8% 63.6% 

子女／孫兒供養 51.0% 70.4% 63.3% 

退休金／退休保障計劃 40.7% 20.8% 28.2% 

政府／慈善機構的支援 11.1% 9.9% 10.3% 

父母／親戚的支援 0.3% 4.7% 3.1% 

其他 0.3% 1.1% 0.8% 

[N] 361 619 980 

註：可選擇多項 

 

 

問題：你有冇定期接受以下人士或機構嘅經濟援助或補貼？ 

 

表 23：有否定期接受其他人經濟援助（按受訪者性別劃分） 

 男性 女性 合計 

沒有 52.4% 35.5% 41.8% 

有，來自： 47.6% 64.5% 58.2% 

子女 36.2% 47.8% 43.5% 

配偶／伴侶 0.3% 15.0% 9.5% 

父母、配偶的父母 1.1% 2.9% 2.2% 

其他親友 1.1% 0.3% 0.6% 

政府 16.5% 13.3% 14.5% 

[N] 370 626 996 
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表 24：有否定期接受其他人經濟援助（按受訪者年齡組別劃分） 

 55 - 64 歲 65 - 74 歲 合計 

沒有 51.1% 30.5% 41.8% 

有，來自： 48.9% 69.5% 58.2% 

子女 37.7% 50.4% 43.5% 

配偶／伴侶 13.8% 4.4% 9.5% 

父母、配偶的父母 1.7% 2.9% 2.2% 

其他親友 0.6% 0.7% 0.6% 

政府 4.8% 26.1% 14.5% 

[N] 544 452 996 

 

表 25：有否定期接受其他人經濟援助（按受訪者就業情況劃分） 

 已退休 半退休 未退休 從未工作 合計 

沒有 32.2% 49.2% 68.2% 32.3% 41.6% 

有，來自： 67.8% 50.8% 31.8% 67.7% 58.4% 

子女 51.0% 34.4% 24.7% 48.4% 43.1% 

配偶／伴侶 9.9% 4.9% 7.9% 9.7% 9.0% 

父母、配偶

的父母 
2.6% 0.0% 0.8% 6.5% 2.1% 

其他親友 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 

政府 19.5% 14.8% 0.4% 19.4% 14.5% 

[N] 655 61 239 31 996 

 

 

問題：你有冇定期向任何人士提供經濟上嘅援助或補貼？ 

 

表 26：有否定期向其他人提供經濟援助（按受訪者年齡組別劃分） 

 55 - 64 歲 65 - 74 歲 合計 

沒有 69.9% 82.8% 75.8% 

有，對象： 30.1% 17.2% 24.2% 

子女 13.7% 9.4% 11.7% 

配偶／伴侶 3.0% 1.8% 2.4% 

父母、配偶的父母 14.9% 5.4% 10.6% 

其他親友 1.3% 1.6% 1.4% 

[N] 542 448 990 
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表 27：有否定期向其他人提供經濟援助（按受訪者就業情況劃分） 

 已退休 半退休 未退休 從未工作 合計 

沒有 82.7% 59.7% 59.7% 83.9% 75.7% 

有，對象： 17.3% 40.3% 40.3% 16.1% 24.3% 

子女 9.6% 17.7% 16.8% 9.7% 11.8% 

配偶／伴

侶 
1.1% 4.8% 5.9% 0.0% 2.4% 

父母、配

偶的父母 
5.7% 19.4% 21.8% 6.5% 10.5% 

其他親友 1.5% 3.2% 0.8% 0.0% 1.4% 

[N] 649 62 238 31 980 

 

 

問題：你覺得自己屬於邊個社會階層？ 

 

表 28：自覺所屬的社會階層（按受訪者教育程度劃分） 

 
教育程度 

小學或以下 中學 大專 大學（學位） 合計 

基層 57.2% 49.1% 22.4% 14.6% 49.0% 

中下階層 40.8% 42.7% 55.2% 22.9% 41.7% 

中上階層 2.0% 7.9% 22.4% 52.1% 8.6% 

上層 0.0% 0.3% 0.0% 10.4% 0.7% 

[N] 407 393 67 48 915 

 

 

問題：你有冇資助你的子女買樓？ 

 

表 29：有否資助子女買樓（按受訪者自覺所屬的社會階層劃分） 

 有 沒有 

基層 4.6% 95.4% 

中下階層 13.7% 86.3% 

中上階層 22.5% 77.5% 

上層 40.0% 60.0% 

合計 10.1% 89.9% 

[N] 90 804 
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問題：你滿唔滿意自己目前嘅生活水平？ 

 

表 30：對目前生活水平的滿意度（按受訪者自覺所屬的社會階層劃分） 

 
自覺所屬社會階層 

基層 中下階層 中上階層 上層 合計 

非常滿意 1.5% 0.8% 3.7% 33.3% 1.6% 

滿意 35.6% 56.6% 80.5% 50.0% 48.5% 

一般 46.5% 33.3% 15.9% 16.7% 38.0% 

不滿意 15.3% 9.3% 0.0% 0.0% 11.3% 

非常不滿意 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 

[N] 452 396 82 6 936 

 

表 31：對目前生活水平的滿意度（按受訪者就業情況劃分） 

 
已退休 半退休 未退休 從未工作 合計 

非常滿意 1.7% 0.0% 2.5% 0.0% 1.7% 

滿意 46.8% 45.9% 54.9% 61.3% 49.1% 

一般 38.8% 36.1% 37.1% 25.8% 37.8% 

不滿意 12.2% 16.4% 5.5% 12.9% 10.8% 

非常不滿意 0.6% 1.6% 0.0% 0.0% 0.5% 

[N] 650 61 237 31 979 

 

 

問題：依你目前嘅經濟狀況推斷，你會點比較退休前後嘅生活水平？ 

 

表 32：退休前後生活水平的比較（按受訪者教育程度劃分） 

 

教育程度 

小學或

以下 
中學 大專 

大學 

（學位） 
合計 

退休後水平有所提高 [38] 4.0% 4.1% 1.5% 17.4% 4.6% 

退休後維持相同水平 [322] 33.1% 40.4% 47.0% 56.5% 38.7% 

退休後水平略為降低 [347] 44.0% 41.7% 43.9% 21.7% 41.8% 

退休後水平大幅降低 [124] 18.9% 13.8% 7.6% 4.4% 14.9% 

[N] 350 369 66 46 831 

註：「未退休」者的答案，是指他們預計在退休後會出現的情況 
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表 33：退休前後生活水平的比較（按受訪者就業情況劃分） 

 
已退休 半退休 未退休 合計 

退休後水平有所提高 [40] 5.3% 5.7% 2.6% 4.7% 

退休後維持相同水平 [332] 38.1% 45.3% 39.0% 38.7% 

退休後水平略為降低 [357] 39.6% 30.2% 51.3% 41.7% 

退休後水平大幅降低 [128] 17.1% 18.9% 7.2% 14.9% 

[N] 609 53 195 857 

註：「未退休」者的答案，是指他們預計在退休後會出現的情況 

 

 

日常生活 

 

問題：你目前嘅生活快唔快樂？ 

 

表 34：目前生活的快樂程度（按受訪者自覺所屬的社會階層劃分） 

 基層 中下階層 中上階層 上層 合計 

非常快樂 2.9% 2.3% 14.6% 50.0% 4.0% 

快樂 43.8% 69.2% 74.4% 50.0% 57.3% 

一般／普通 41.6% 22.5% 8.5% 0.0% 30.3% 

不快樂 10.9% 6.1% 2.4% 0.0% 8.0% 

非常不快樂 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 

[N] 450 396 82 6 934 

 

表 35：目前生活的快樂程度（按受訪者就業情況劃分） 

 
已退休 半退休 未退休 從未工作 合計 

非常快樂 3.7% 1.6% 5.9% 6.9% 4.2% 

快樂 55.0% 53.2% 64.4% 62.1% 57.4% 

一般／普通 31.7% 33.9% 25.5% 24.1% 30.1% 

不快樂 8.9% 11.3% 4.2% 6.9% 7.9% 

非常不快樂 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 

[N] 649 62 239 29 979 
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表 36：目前生活的快樂程度（按受訪者年齡組別劃分） 

 55 – 64 歲 65 – 74 歲 合計 

非常快樂 4.8% 3.3% 4.1% 

快樂 61.0% 53.8% 57.7% 

一般／普通 26.6% 33.9% 29.9% 

不快樂 7.0% 8.7% 7.8% 

非常不快樂 0.6% 0.2% 0.4% 

[N] 541 448 989 

 

 

問題：你平日最主要嘅娛樂／活動係咩？ 

 

表 37：平日主要娛樂及活動 

娛樂／活動  娛樂／活動  

看電視 53.2% 照顧其他家庭成員 10.2% 

與親友聚會（如飲

茶、打麻雀） 
44.2% 看書／學習／進修 10.0% 

做家務 36.5% 上網／玩電腦 9.1% 

做運動／保健 35.6% 做義工 6.7% 

逛街 25.7% 宗教活動 3.5% 

烹飪 24.1% 理財 3.2% 

旅行 15.3% 
其他 1.0% 

照顧孫兒 11.2% 

[N] 994 

註：可選擇多項 
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問題：你覺得自己同其他人嘅關係如何？ 

 

表 38： 與家庭成員及其他人的關係 

 非常差／差 普通／一般 好／非常好 [N] 

配偶／伴侶 3.5% 18.9% 77.6% 805 

子女 1.0% 14.7% 84.3% 937 

孫兒 1.4% 11.2% 87.4% 491 

父母 0.3% 15.4% 84.3% 383 

兄弟姐妹 2.3% 24.3% 73.4% 901 

同事／舊同事 2.2% 31.8% 66.0% 789 

同學／舊同學 3.3% 32.9% 63.8% 644 

其他朋友 0.8% 26.6% 72.7% 900 

 

問題：你嘅日常生活有冇面對以下各方面嘅困難？ 

 

表 39：日常生活面對的困難（按受訪者年齡組別劃分） 

 55-64 歲 65-74 歲 合計 

沒有困難 61.9% 49.3% 56.2% 

健康 21.4% 35.5% 27.8% 

經濟 18.3% 21.5% 19.8% 

工作 7.0% 1.5% 4.5% 

子女及其他家庭

成員關係 
4.6% 4.4% 4.5% 

社交 2.7% 1.8% 2.3% 

婚姻關係 1.1% 0.7% 0.9% 

其他 0.7% 1.3% 1.0% 

[N] 546 456 1,002 

註：可選擇多項 

 



  19 
 

 

表 40：日常生活面對的困難（按受訪者就業情況劃分） 

 已退休 半退休 未退休 從未工作 合計 

沒有困難 54.1% 45.2% 64.4% 61.3% 56.3% 

健康 30.2% 29.0% 21.8% 29.0% 28.0% 

經濟 19.8% 27.4% 18.0% 12.9% 19.7% 

工作 1.2% 14.5% 11.3% 0.0% 4.4% 

子女及其他家

庭成員關係 
4.8% 8.1% 2.9% 3.2% 4.5% 

社交 2.7% 4.8% 0.8% 0.0% 2.3% 

婚姻關係 0.9% 1.6% 0.8% 0.0% 0.9% 

其他 1.2% 0.0% 0.0% 3.2% 0.9% 

[N] 660 62 239 31 992 

註：可選擇多項 

 

 

問題：你現時最關心／憂慮嘅事係咩？請試舉 3 項。 

 

表 41：首 10 位最關心／憂慮的事項（按受訪者年齡組別劃分） 

 55 – 59 

（%） 

60 – 64 

（%） 

65 – 69 

（%） 

70 – 74 

（%） 

合計 

（%） 

個人健康 51.6 56.8 52.6 62.9 55.7 

子女工作前途 32.9 24.1 13.4 19.2 23.1 

生活水平太高

／物價高漲 
21.5 22.2 22.0 26.3 22.9 

家人（如配偶、

父母）健康 
18.3 27.6 24.1 21.4 22.8 

個人經濟 22.8 19.1 16.8 25.0 21.0 

家庭經濟 31.1 19.8 16.4 11.6 20.5 

房價／租金太

貴 
16.3 9.7 13.4 11.6 12.9 

社會矛盾 10.4 10.5 12.9 11.2 11.2 

貧富懸殊 10.4 7.0 7.3 7.1 8.1 

子女置業 11.4 8.2 6.0 4.9 7.9 

[N] 1,002 
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社會環境 

 

問題：你覺得香港喺以下方面嘅政策／設施，係咪能夠符合長者嘅需要？1 分代

表非常唔符合，10 分代表非常符合。 

 

表 42：對香港各方面政策／設施的評分 

各方面政策／設施 平均值 [N] 

交通運輸（如交通系統、車費津貼） 7.41 967 

長者使用的社區文娛康樂設施、休憩場所（如公園

／郊野公園） 
6.38 890 

方便長者的公共地方設計（如道路安全、合適的電

梯／樓梯、輪椅通道、洗手間設計） 
6.25 908 

社區商業設施（如商店、診所、銀行） 6.22 888 

醫療服務（如公立醫院、醫療津貼） 6.01 955 

社會保障（如綜援、生果金） 6.01 903 

教育／進修（如專為長者提供的課程、興趣班） 5.90 717 

房屋（如長者屋、長者優先編配公屋單位） 5.75 803 

外展服務（如上門探訪、家務助理服務） 5.60 692 

長者社區支援（如日間暫託服務、日間活動中心、

日間護理院） 
5.50 726 

安老院社 （如長者宿舍、安老院、護理院、護養

院） 
4.99 760 

註：平均值（mean）由等級 1 至 10 計算出來（撇除「不知道」及拒絕作答者）。 
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問題：你覺得一般香港人係咪尊敬／關顧長者？ 

 

表 43：一般香港人是否尊敬／關懷長者（按受訪者年齡組別劃分） 

 55-64 歲 65-74 歲 合計 

非常尊敬／關顧 1.1% 0.7% 0.9% 

尊敬／關顧 45.3% 44.6% 45.0% 

一般／普通 45.9% 43.7% 44.9% 

不尊敬／關顧 7.3% 10.2% 8.6% 

非常不尊敬／關

顧 
0.4% 0.9% 

0.6% 

[N] 532 442 974 

 

 

問題：你覺得一般香港嘅長者同其他世代嘅人（例如年輕人）溝通如何？ 

 

表 44：一般香港長者跟其他世代的人的溝通（按受訪者年齡組別劃分） 

 55-64 歲 65-74 歲 合計 

非常好 0.8% 1.2% 1.0% 

好 24.7% 29.0% 26.6% 

一般／普通 62.9% 55.7% 59.6% 

差 10.4% 12.7% 11.4% 

非常差 1.2% 1.5% 1.3% 

[N] 490 411 901 

 

 

問題：你認為香港係咪一個理想嘅退休地方？ 

 

表 45：香港是否一個理想退休地方（按受訪者年齡組別劃分） 

 55-64 歲 65-74 歲 合計 

是 66.7% 73.0% 69.6% 

不是 18.9% 15.6% 17.4% 

不知道／拒絕回答 14.5% 11.4% 13.1% 

[N] 546 456 1,002 
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問題：點解香港係你心目中理想嘅退休地方？ 

 

表 46：認為香港是理想退休地方的原因 

原因  

親友都在香港 56.0% 

習慣本地居住環境／文化 49.2% 

醫療服務較好 36.6% 

視香港為家 28.4% 

交通方便 25.0% 

社區設施較完善 13.3% 

香港生活多姿多采，很多東西玩 6.7% 

到鄰近國家／地區旅遊較方便 1.9% 

容易請外籍傭工／家務助理 1.1% 

其他 7.0% 

[N] 697 

註：可選擇多項 

 

問題：點解香港唔係你心目中理想嘅退休地方？ 

 

表 47：認為香港不是理想退休地方的原因 

原因  

生活／消費水平愈來愈貴 58.6% 

人太多，地方擠逼 38.5% 

居住環境狹窄 23.6% 

社會紛爭日多，令人煩躁 23.0% 

環境污染嚴重 17.8% 

其他 18.4% 

[N] 174 

註：可選擇多項 
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問題：你退休後會唔會考慮長期到中國內地生活？ 

 

表 48：退休後會否考慮到中國內地生活（按受訪者年齡組別劃分） 

 55-64 歲 65-74 歲 合計 

會 5.5% 4.2% 4.9% 

不會 82.4% 89.5% 85.6% 

不知道／拒絕回答 12.1% 6.4% 9.5% 

[N] 546 456 1,002 

 

 

問題：你點解唔考慮長期到中國內地生活？ 

 

表 49： 不會考慮到中國內地生活的原因 

原因  

不習慣內地生活環境／文化 41.5% 

在內地無人照顧 35.9% 

內地醫療服務欠佳 31.2% 

內地親人／朋友不多，社交圈子窄 29.4% 

內地治安欠佳 21.4% 

內地食物不安全 17.9% 

內地環境污染嚴重 12.2% 

內地不及香港民主自由 9.7% 

其他 9.9% 

[N] 858 

註：可選擇多項 



  24 
 

 

問題：你對香港嘅前景有冇信心？ 

 

表 50：對香港前景的信心（按受訪者年齡組別劃分） 

 55 – 64 歲 65 – 74 歲 合計 

非常沒信心／沒信心 21.1% 25.4% 23.0% 

一般／普通 49.7% 36.2% 43.7% 

有信心／非常有信心 29.1% 38.4% 33.2% 

[N] 525 417 942 

 

問題：你對中國嘅前景有冇信心？ 

 

表 51：對中國前景的信心（按受訪者年齡組別劃分） 

 55 – 64 歲 65 – 74 歲 合計 

非常沒信心／沒信心 20.4% 19.3% 20.0% 

一般／普通 50.4% 36.3% 44.3% 

有信心／非常有信心 29.2% 44.3% 35.7% 

[N] 514 388 902 

 

問題：你對香港年青一代嘅前景有冇信心？ 

 

表 52：對香港年青一代前景的信心（按受訪者年齡組別劃分） 

 55 – 64 歲 65 – 74 歲 合計 

非常沒信心／沒信心 23.1% 31.0% 26.5% 

一般／普通 55.0% 43.1% 49.9% 

有信心／非常有信心 21.9% 25.9% 23.6% 

[N] 520 390 910 

 

 


